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钦州市2018年秋季学期教学质量监测

高二  地 理

（考试时间：90分钟， 分数：100分）
第Ⅰ卷（选择题 共50分）

一．单项选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将正确答案的字母代号填入答题卡内。
下图为我国农村住宅的设计图，收集的雨水经过滤池再利用。读图完成下列1—3题。 
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1．该住宅设计雨水花园主要目的是：
A．减少洪水威胁  
B．缓解水资源紧缺
C．改善生态环境 
D．减少风沙危害
2．该农村住宅设计最适宜推广使用的是：
A．华南地区       
B．西南地区    

C． 华北地区    
D．西北地区
3．在最适宜推广的地区，如在花园中种植果树，宜选择的树种是
A．荔枝树      

B．桔子树       
C． 椰子树        
D．枣树

   麦收时节，农时紧迫。因为种种原因，种粮大户刘某早先预定的收割机没有按时到来。他却没有太着急，手机上的一款软件帮了他的大忙。在手机上，他的小麦作业需求、地理位置等信息，被夏收大数据处理平台推送到半径20公里内注册的农机手手机上。半个小时内，先后有4个农机手抢单成功，高某第一个抢单。据此完成下列4—5题。

4．现代化麦收所用到的地理信息技术有：
A．RS、GPS      
B．GPS、GIS     
C．RS、GIS     
D．GPS、数字地球
5．与传统“预定收割机”的麦收手段相比，手机软件平台的介入：
A． 提高了收割机麦收的速度           
B．降低了农机手的经济效益
C． 提高了收割机使用精准度          

D．增加了种植户的麦收成本
下表为湖南省长沙市2003-2013年土地利用面积占比(%)变化情况。读表完成下列6—7题。
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6．据表推测，2003 -2013年该市：
A．退耕还林，林地面积持续增加          
B．围湖造田，水域面积不断减少
C．水土流失，未利用地面积持续增加      
D．城市扩张，耕地面积不断减少
7．该市建设用地的变化可能导致：
A．地下水位升高                        
B．居民平均通勤距离变长
C．地表高低不平                        
D．生物多样性增加
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地处干旱区的宁夏银川市，其周边地区曾广布湖泊，明清时有“七十二连湖”的说法。20世纪80年代银川周边湖泊所剩无几。1999年开始，银川实施恢复湿地的计划。下图示意银川周围目前的湖泊分布。据此完成下列8—10题。

8．20世纪80年代银川周边湖泊所剩无几的主要原因是：
A．泥沙淤积     

B．气候变暖




C．排水造田   

D．黄河来水量减少
9．疏浚、恢复湖泊湿地，对银川环境的直接影响是：
①增强城市排污能力
②增加城市空气湿度


③美化城市环境

④增大城市气温年较差
A．①②            
B．②③    


C．③④           
D．①④
10．贺兰山被称为宁夏平原的“守护神”的原因不正确的是：
A．阻挡西北方寒冷气流                      B． 利用山上冰雪融水灌溉农田
C．东坡为东南季风迎风坡，增加降水补给      D． 阻挡了西部的沙漠向宁夏平原扩展
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陕西省榆林市是我国国家级能源化工基地，经济结构以重化工业为主。榆林市已成为我国国家级能源化工基地，读图，回答下列11—12题。

11．榆林市发展成为我国国家级能源化工基地的有利条件是：
①煤、气、盐资源丰富  ②水陆交通便利  ③市场广阔  ④科技力量雄厚  ⑤国家政策支持
A．①②③         
B．②③④
C．①③⑤          
D．②④⑤
12．榆林市发展重化工业对地理环境的影响可能有：
①改变地表形态，减缓水土流失  ②加剧大气污染，雾霾天气增多  ③增加能源输出，消除贫困现象  ④完善基础设施，促进城市发展

A．①②          
B．③④       
C．①③      

D．②④

从“南粮北运”到“北粮南运”，我国农业经历千年形成的粮食产销格局在最近的几十年间被彻底改变了。下图为我国粮食产销格局示意图，读下图，完成下列13—15题。
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13．引起“南粮北运”向“北粮南运”转变 

的最主要原因是：
A．全球气候变化                           
B．城市化地区差异    

C．人口分布变化                           
D．土地生产力差异
14．影响东北地区成为我国最大商品粮基地
的最主要原因是：
A．人均耕地多                             
B．高速铁路的建设
C．全球变暖，热量条件改善                 
D．新品种、新技术广泛应用
15．当前，制约“北粮南运”的最主要因素是：
A．气候条件    

B．铁路运输   

C．生产水平      
D．市场需求

读珠江三角洲与长江三角洲地区国际直接投资和外贸额占全国比重的变化图，回答下列16—17题。

[image: image6.png]



16．20世纪90年代后期，与我国其他沿海地区相比，珠江三角洲工业化、城市化进程快的主要原因是：
A．政策优惠      
B．科技发达      
C．劳动力廉价 

D．产业升级
17．下列叙述正确的是：
A．2001年，长江三角洲地区国际直接投资额占全国的比重首次超过珠江三角洲地区
B．长江三角洲地区外贸额占全国的比重不断上升，并超过珠江三角洲地区
C． 珠江三角洲地区外贸额占全国的比重从1993年起一直呈下降趋势
D．图中所示的变化与外商投资区位选择的变化有关
哈密地处新疆东部，煤、铁、 铜等资源丰富，日照充足，全年多大风。2014年1月27日，作为“疆电东送”战略第一个工程的哈密南——郑州±800千伏特高压直流（直达输送）输电工程正式投入运行。据此回答下列18—20题。
18．“疆电东送”，最有利于新疆哪种新能源的就地转化：
A．煤炭          
B．风能        

C．核能       

D．地热能
19．在哈密±800千伏换流站建设时对设备安装最不利的因素是：
A．地基不稳        
B．水资源严重短缺
C．强劲的风沙天气 
D．科技力量不足
20．哈 — 郑特高压直流输电线路的投入运行，对郑州最直接的影响可能是：
A．扩大了经济生产规模         


B．加快了产业结构调整和升级
C．改善了城市环境质量         


D．降低了用电价格
美国电气企业T公司1991年起陆续在中国投资建厂，产品销回美国，2008年金融危机后，美国政府大力激励美国企业回迁办厂，2013年初，T公司将大量热水器、洗衣机等生产厂从中国回迁美国，据此完成下列21—23题。
21．20世纪90年代，我国吸引T公司投资建厂的原因主要是：
A．经济发展迅速，市场广阔     


B．海岸线漫长，海运便利
C．人口多，廉价劳动力丰富     


D．工业基础好，便于协作
22．2013年，T公司热水器和洗衣机等生产厂回迁美国的原因主要是：
A．能源提价，运输成本上涨     


B．美国国家政策的大力支持
C．中国内部交易成本较高       


D．中国污染严重，环境恶化
23．若在海外投资建厂的美国公司大规模回迁，对美国带来的影响有：
A．失业率下降    
B．商品竞争力下降  
C．环境压力减轻  
D．市场占有率下降
读下面南水北调东线工程调水线路图。回答下列24—25题。
24．对南水北调东线工程及其可能带来的影响，叙述正确的是:
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①丙至戊段可以自流引水  ②可缓解戊地的用水  紧张  ③可以解决华北平原的盐碱化问题  ④有利于改善丙地大运河航运条件
A．①②           
B．③④
C．①③           
D．②④
25．南水北调东线工程对长江可能带来的影响，叙述
正确的是:

A．可解决甲地咸水入侵发生的问题
B．可改变长江口外海洋潮汐的规律
C．可提高社会对长江水质的关注
D．可促进长江的泥沙向海洋输送
第Ⅱ卷（综合题 共50分）

二．综合题（本大题共50分）

26．阅读下列图文资料，完成下列要求。（14分）

鄂尔多斯市位于内蒙古自治区西南部，地处鄂尔多斯高原腹地。20世纪70年代以前，受自然变化和过度的人类活动等人为因素影响，造成严重的沙漠化和水土流失，生态持续恶化。位于其境内北部的库布齐沙漠是中国第七大沙漠，曾经每年向黄河输入大量泥沙。鄂尔多斯人长期与沙漠做斗争的过程中，总结出了一套行之有效的治沙模式—“南围北堵中切割”，即在库布齐沙漠南北边缘地带营造锁边林，内部季节性河流及公路栽植护岸林、护路林，将库布齐沙漠分割包裹，分而治之。经过几十年的治理，鄂尔多斯的生态状况实现了从严重恶化到整体遏制、局部大为好转的历史性转变。下图为鄂尔多斯地区图。
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（1）分析20世纪70年代前鄂尔多斯荒漠化产生的原因。（6分）
（2）简述荒漠化的危害。（4分）
（3）分析“南围北堵中切割”的治沙模式“南围北堵”在荒漠化防治中发挥的主要作用。（4分）
27．阅读下列图文材料，完成下列要求。（16分）
哥伦比亚河是北美洲西部大河之一，源出加拿大南部落基山脉，注入太平洋，其最大支流为斯内克河。该河流域内植被保护较好，水力资源丰富，干支流建有大大小小的水坝用于灌溉和发电，流域内大力发展炼铝、造船业。三文鱼从哥伦比亚河出生后，顺流奔涌进入大海，4年后它们又从大海洄游到上游河床浅水区域产卵。
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（1）指出哥伦比亚河下游的水文特征。（6分）
（2）简述哥伦比亚河流域大力发展炼铝工业的优势条件？（4分）
（3）近些年，环保主义者不断要求拆除斯内克河下游的4座大坝，你是否赞同？请表明态度并说明理由。（6分）
28. 阅读下列图文材料，完成下列要求。（10分）
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马尔代夫是地处亚洲印度洋上的一个群岛国家，距离印度南部约600公里，距离斯里兰卡西南部约750公里，由26组自然环礁、1192个珊瑚岛组成，构成20个环礁，分布在9万平方公里的海域内，其中有人定居岛屿有200座。据报道，近年来，中国赴马尔代夫游客日益增多。
（1）从旅游资源开发条件的角度分析近年赴马尔代夫的中国游客日益增多原因。（4分）
（2） 我国沿海岛屿众多，为加快海岛旅游业发展，你认为应该采取哪些对策？（6分）

29. 阅读下列材料，完成下列要求。（10分）
2017年4月24日，丹麦驻华大使馆发布的一篇题为《生蚝长满海岸，丹麦人却一点也高兴不起来》的文章火了，引发中国网友的广泛关注。文章称，一种叫做“太平洋生蚝”的物种入侵了丹麦，对海岸的生态环境造成了极大的破坏，这种生蚝原本不属于丹麦的海域，经过数十年时间的生长，形成了现在巨大规模。近年来，诸如美国引进的亚洲鲤鱼、德国和英国的大闸蟹、苏格兰的小龙虾等生物，也泛滥成灾，成为当地的祸害。不过由于饮食偏好的差异，在不少中国人的餐桌上，它们都是令人食指大动的美食。 
（1）分析“外来物种”泛滥成灾的原因。（6分)
（2）分析“外来物种”泛滥成灾带来的危害。（4分)

高二 地 理  第 2 页  （共6页）

